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hessen és parva sap ientia pártolj a és fej lessze
a «bécsi kereskedelmet *

A föczélt korántsem kárhoztatju k s a mel-
lékczéllal anny ira lépten-nyomon találkozunk ,
hogy nem nehéz számára is mentséget talál-
nunk.

Ha tehát bárhol egyebütt azon kérdés vet-
tetik föl , válj on mi zsidók elmenj ünk-e ily vá-
sárra , azt kellene felelnünk , hogy ez nem feleke-
zetiség, hanem baieksá g — sít venía verbo —
kérdése, s hogy a balekok valláskülönbség nél-
kül meg fognak j elenni. Az úgynevezett vásár
azonban Bécsben tartatik , ugyanazon városban ,
mely az utolsó évek választásainál vallásunk és
követõi ellen a legszenvedélyesebb gyûlölséget
tanúsította , ugyanazon kormány aegise alatt,
mel ynek conniventiáj a az antiszemitizmus iránt
már-már veszélyezteti hitsorsosaink élet és va-
gyonbiztonságát, mig becsületünk régen szabad
prédáját képezi azon szellemi proletariátusnak ,
mel ynek az antiszemitizmus nem meggyõzõdése ,
hanem kenyérkeresete.

Hogy önérzetes zsidók ezen körülmények
között ellendemonstratiót rendeztek és kije len-
tették , hogy a bécsi gabonavásáron nem fognak
megjelenni, azt tehát csak dicsérni és helyeselni
lehet ; mert a mellett , hogy semmi féle üzleti
hátrányt nem szenvednek , elmaradásuk által a bécsi
pol gárság elvakított részével kézzelfoghatóan
éreztetik , hogy saj át városa anyag i érdekei ellen
cselekszik , midõn az antiszemita kolomposok
veszedelmes vezetése után já r. E leczkét meg-
érdemlik a bécsiek és annak hasznát õk is, mi
is fogjuk élvezni.

Lapunk mai száma 16 oldalra terjed.

Bécsi nemzetközi gabnavasar
Ne ijedj meg, ny áj as olvasóm, nem fárasz-

talak nemzetgazdasági elmefuttatással , sem álta-
lában , sem a bécsi gabnavásárral kapcsolatosan.
A mirõl szólani akarok , az tisztán felekezeti
kérdés és semmi részben sem esik kívül e la-
pok irányzatán , ellenben mint felekezeti kérdés
elég fontos arra , hogy megbeszélés tárgyává
tegyük .

Az úgynevezett bécsi nemzetközi gabnavá-
sárról mindenk i , ki abban csak egyszer részt
vett , vagy annak tudósításait fi gyelemmel kisérte,
alaposan tudj a, hogy az mindenne k inkább
mondható , mint  gabonavásárnak. Az esztendõnek
nincs oly holt évadja, hogy a budapesti gabona
tõzsdén egyetlen egy napon nagyobb , terj edel-
mesebb üzleti transactiók ne foganatosíttatnának ,
mint a bécsi , úgynevezett gabonavásáron. Van
a bécsi nemzetközi gabonavásáron egész nap,
melyen az összes adás-vevés 500' mm. árpából
áll. S ne tessék tán hinni , hogy ez sajtóhiba ,
vagy hogy egy pár zérust elfelejtettem : a szedõ
helyesen szedte : ötszáz métermázsa és ez a va-
lóságnak telj esen megtelel.

Ily tényállással szemben méltán kérdi az
elfogulatlan szemlélõ , hogy hát tulajdonké pen mi
a czélja ennek a nagy humbugnak , melynek a
bécsi lapok anny i reclamot csapnak ? A választ
könnyû megadni ; az elsõ czél — a föczél —
a stagnáló és lakosainak gyûlölködõ szenvedé-
lyei miatt hanyatló birodalmi fõvárosba minél
több idegent gyûj teni , a másik, — a mellékczél , —
néhány uri egyénnek alkalmat adni , hogy mint
<•> elnök» , «bizottsá g» , «protector » stb. szerepel-
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Adózom tehát Bécs városának azon elismeréssel,
melyet méltá n megérdemel ; tudományos intéze-
tei , ipara, kereskedelme, mûvészete, á súlyos
körülmények közt is hatalmas szabadelvû saj tója
teljes tiszteletünket érdemlik és bírj ák. Mindeze-
kéi azonban semmiben sem kisebbítj ük , ha a
bécsi lakosság mivelt és j ózan részének segítsé-
gére vagyunk , hogy egy testén létezõ fekél y t,
az antiszemitizmust kiirtsa. A szabadelvû bécsiek
álláspontj át könny itj ük , ha alkalmat adunk nekik ,
hogy rámutathassanak , miként károsítj ák a nep-
ámitók saj át városukat. A szellemi és üzleti kap-
csok, melyek bennünket  Bécscsel összekötnek ,
nem lazulni , de szilárdulni fognak ez által és a
fölvilágoaodás munkáj a új ra meg fogja a sza-
badság eszméinek hódítani azon város népét,
mely a concordatum eltörlését kivilá gítással ün-
nepelte.

Maradjunk tehát azon j elszó mellett , hogy
az idén nem megyünk el a bécsi nemzet-
közi gabnavásárra ; az aratási j elentéseket maj d
elolvassuk az új ságban és Ronacher — október-
ben is ny itva lesz.

Dr. Löw Tivadar.

A szegedi akczióhoz.
A gyöngyösi status-quo zsidó hitközs ég a

szegedi kongresszusi zsidó hitközség körlevelére
a következõ érdekes választ küldötte :
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évvel ezelõtt , a wilnai rabbiiskola látogatását ki-
tûnõ sikerrel befejezve, haza jött és a bankár gyer-
mekei mellett nevelõi állást fog lalt el. A gazdag
bankár csodaszép egyetlen leánya HannaVi, Áronnak
gyermekkori játszótársa , kezdettõl fogva élénk részvét-
tel és érdeklõdéssel viseltetett a deli , de szerény s komoly
fiatal ember sorsa iránt s mikor a játszótársból viruló
szûz lett , ennek a részvétnek helyét egy bevallani is
alig mert édes-fájó érzés : a szerelem foglalta el.
Sokáig tartott , mi g a két rokonlélek megnyilatkozott
egymás elõtt és mi g a szép leány elõször borult
önfeledten a szerelmét megvalló fiatal ember dobogó
keblére, mely majd megszakadt a boldogságtól. Ezt
a nehezen elért, féltékenyen õrzött és titkolt boldog-
ságot fenyegette végveszély;  mert a szép leány két-
ségbe esve közölte Áronnal , hogy ha üzleti utón
távol levõ atyja hazaérkezik , és beleegyezését adj a a
tervezett házassághoz, õ szülei kényszerítésének nem
fog ellenállhatni.

A szegény özvegy részvétteljesen ölelte meg
szenvedõ fiát. Valóban nehéz volt ily helyzetben vi-
gasztaló szavakat találnia , de az anyai sziv túláradó
érzelmei nem engedhették, hogy meg ne próbálkoz-
zék ezzel a hálátlan feladatt al. Gyöngéd szavakkal

/"' "' Ha azonban a zsidósá g kereskedõi aláírásaik
és ny ilatkozataik daczára a vásáron megjelennek ,
nemcsak önmagukat '. compromittálj ák a. bécsieknél ,
hanem a zsidóság ügyét is. A bécsi antisze-
mita hadvezérek azon körülmény bõl, hogy a
zsidósá g, a , vásáron megjelent , saját ügyük j avára
fognak fegyvereket kovácsolni , Ez azonban hagy-
j án ; mert ez urak az ellenkezõ körülmény bõl is
ezt tennék ; a baj nagyobb része abban fekszik ,
hogy még barátaink is fenn fognak akadni el-
j árásunkon, nem tudva, hogy a szellem , vagy a
je llem gyengeségével hibáztassan ak-e benünkét ?

Valóban vagy az egyik vagy a másik gyen-
. geségben kell azon zsidónak leledzenie , ki az

idén a bécsi gabonavásárra elmegy s önniagá-
nak és vallásának azon csekély elégtételt , saj át
becsületének azon tiszteletet meg nem szerzi ,
melyet távoltartása magában fog lal. A bécsi ga-
bonavásár ez évi zsidó látogatói — ha lesznek
ilyenek — annak tanúj elét fogj ák adni , hogy
servilismusok nagyobb , mint  becsü .letérzetök.
Szeretem hinni , hogy ugyanezt érzik hitsórsosaim
és soha sem alk almaztatott helyesebben ama
kifej ezés , hogy ¦» távoliétök által tündökölni
fognak. »

Végezetül csak egy megjegyzést. Mi sem
fekszik távolabb tõlem , mint Bécs városa ellen
izgatni , vagy annak tekintél yét leaalcsony itani ,
Magunk is anny it szenvedtünk és szenvedünk az
által , hogy j ó és rósz zsidót egy tálba dobtak ,
hogy nem szabad ugyanazon hibába esnünk .

Mentõ betiik
— Az Istenért , fiam , mi bajod ?
Ez az aggodalmas kiáltás röppent el Eliew

Gitelnek , a szegény zsidó asszonynak halovány aj-
kairól , midõn fia , Áron , halálsápadt , fájdalomdult arcz-
czal inkább beesett , semmint belépett a szegényes,
de tiszta szobácskába.

A fiatal ember fejét lehorgasztva, tompa han-
gon feleié :

— Nagy szerencsétlenség ért, édes anyám. Ele
tem boldogsága, legszebb reményem vált semmivé.
Te tudod , hogy Hannah kezének elnyerése életem
egyedüli czélja, hogy nélküle nincs miért élnem a
világon. Es ma azt kellé hallanom , hogy Rusoio-nak ,
a moszkvai gazdag bankárnak Hannah anyja odaígérte
a leány kezét, s határozottan biztosította õt férje be-
leegyezésérõl is.

S ezzel arczát kezeibe temetve, nehéz sóhajja l
roskadt egy közelben levõ székre.

Valóban , a csapás váratlanul jött és megrendítõ
-volt-Áron , egy - szegény talmudtudós egyetlen fia ,
Hannah atyj a, a dúsgazdag Jaffa Elchón könyörü-
letességébõl és támogatásával nevelkedett fel . Két



Kiderült , hogy óvatosságunk gyávaságnak , higgad-
ságunk eredetiségnek és türelmünk meghuny ászkodásnak
tekintetett s ezáltal mindenki jogosultnak érezte mag át
antonómiánk fölött — ha az már illetékes helyen szóba
került is — pálczát törni.

Azon félelem, hogy ezen ügy ben való actió .kifej tése
reactiót fog szülni , nemcsak azért nem jöhet számba ,
mivel az összes érett zsidósá g, kívánj a már a receptiót ,
hanem már azért sem birhat sul y lyal , minthogy a kor-
mányrendeletek utj án való .i gazgatfatásunk alatt is szaka-
datlanul actiók és reactiók betol yása alatt állunk . Minden
egyes kormányrendelet maj d egy ik , maj d másik párt
részérõl felterj esztéseket , felhívásokat és panaszokat vont
maga után és sajno sán kellett tap asztalnunk , hogy épen
azon elemek , melyek rendellenessé gük s hivatatlansá guk
által tették szükségessé a kormánynak belü gyeinkbe való
avatkozását , szivós alkalmatlankodás és, tévmagyarázatok
segélyével illuzóriussá tették a leg üdvÖsebb kormány-
rendeleteket.

Ezen rendszer napról-napra bonyolõdottabbá teszi
ügy ünket ; mindinkább kérdésesebbé az önkormányzatra
való érettségünket az illetékes fórum elötr , hol tömeges
beadván yokban a legszomorúbb testvérharcz fol yik le.

. Miért félnénk tehát egy oly döntõ actió inauggurá-
lásától , melynek biztos sikere hivatva lenne a folytonos
és l efgj obb erõinket megemésztõ csatározásoknak egy-
szersmindenkorra véget vetni ?

Igen ! mi határozott hivei va gyunk a t. Czim . állás-
pontj ának. Sürg õs, elodázhatlan kötelessé gnek tart juk az
öntadatos , hatáiozott fellé pést önkormán y zat i  jo gunk és
vallásunk receptiója érdekében , s azért nagy hálával tar-

Áron könnyezve borult a szeretõ anyai kebelre,
s anya és fiu könnyei összeolvadva omlottak alá. A
mérhetlen fájdalom némileg megeny hült és a fiatal
ember szive , abban a halovány reményben , hogy a
hazaérk ezõ bankár , ki õt fiaként szerette és bensõ
bizalmával megtisztelte, talán meg fogja tagadni bele-
egyezését a különben tudatlan Rusowwal való házas-
ságba , — kissé megnyugodott.

JafTa Elchón ,. Kiew legelõkelõbb bankárj a, tudós
és jámbor zsidó volt . Becsületes és szorgalmas mun-
kával megkétszerezte az atyj áról rámaradt va-
gyont , de mint milliomos is szerényen és j ózanul
élt. Üzlete megkívánta , hogy évenként több utat
tegyen, ugy, hogy sokszor hetekig volt távol , s
kiewi fõüzletén ek ügyeit távollétében a személy-
zet, nej ének felügyelete alatt látta el.

A leirt j elenet elõtt néhány nappal , egy sötét , hi-
deg téli éjj elen a bankár bérkocsij a épen a Kise-
newtõl két órány ira levõ R* helységen hajtott ke-
resztül. A kocsis rendkívül haj szolta lovait , mert a
bankár éjfél elõtt okvetlenül Kisenewben akart lenni ,
hol éji szállást vett volna. A néhány házból álló
falu végén azonban a gyorsan száguldó lovak elé

115)889 szám.
Tekintetes Elölj árósá g ! . . '*

Örömmel vettü k 141(889 sz. a. kelt becses körleve-
lét és annak kapcsán az „izr. orsz. irodá u -hoz intézett
átiratát s készséggel jelent j ük ki már e helyütt , hogy b.
hitközségének a zsidó autonómia megszerzése * ügyében
elfog lalt álláspontj át egész terj edelmében a magunkévá
teszszük .

A magyar zsidósá g önkormányzati jo gának törvény be
igtatása és vallásának elismerése érdekében teendõ lép é-
seket oly sürg õseknek valljuk , hogy ezek elodozása, néze-
tünk szerint , egyenlõ a kötelessé gmulasztással.

Szégyenletesnek tartjuk azt , hogy az orszá g egyik
legintelli gensebb , nagy állami terheket viselõ és ugy a
tudomány és mûvészet , mint  politikai érettsé g és hazafi -
ság tekintetében a kor színvonalán álló felekezete mint-
egy kivételes állapotban idõnkénti kormán y rendelet ekkel
igazgattassék.

A zsidóság szervezetlensé ge a hitközségi ügy kezelés
minden ágában saj nosán tapasztalható. Az állandósá g
hiánya kártékonyán és bénitcla g hat ki a j ótékonyságra*
a tanügyre és a hitközségek tekintél yének súly ára ; s va-
lóban ideje volna már Önérzetesen , a szent jo g tudatában
erélyesen követelni a törvényhozástó l azt, mit csak a rossz-
akarat , az elfogultsá g tagadhatna meg tõlünk : vallásunk
elismerését és autonómiánk törvény be igtatását.

Vannak körülmén yek , melyek nagy czél felé való
törekvésben óvatosságot , hi ggadtsá got és türelmet paran-
csolnak , de a j elen esetben kiderítette már azon körül-
mény ek gyarló voltát a lefo l yt 21 év.

juttatta eszébe, hogy mivel tartozik jóltevõjének , a ki
bizonyára rut hálátlanságnak tekintené, ha leánya
gazdag házasságának útj ában állana. Esdve kérte ,
mondjon le szerelmérõl , s emlékeztette õt boldogult
édes atyjának sokszor ismételt mondására : «N incs
fájdalom , nincs szenvedés, melyre nem lehetne gyó-
gyító balzsamot lelni a szent könyvekben. »

— Bár sohasem ismertem volna meg a szent
betûket ] — tört ki szenvedél yesen a fiatal ember. —
Epén ezek vontak közém és Hannah közé mély, át-
hidalhatlan ürt. Ha más foglalkozásra adtam volna
magamat, ma talán állásom, vagyonom lenne , s leg-
alább kilátásom lehetne arra nézve, hogy elnyerhe-
tem Hannah kezét. Igy, mint szegény tudós, Hanna
anyjának nagyravágyása mellett, ezt sohasem remél-
hetem ; hiszen Rusovnak ma átadott võlegény! aj án-
déka több«t ér, mint öt évi nevelõi fizetésem.

— Fiam, a szent írást ne bántsd. Becsüld , sze-
resd a szent betût — szólt feddõ hangon az anya. —-
Ne . feledd , hogy a szent könyv szavai szerint a szent
betû «megvilá gítja a szemeket, felvidítj a a lelket.»
Te becsülni tanultad azt, és bün volna kicsinyelned.
Küzdd le fáj dalmadat s élj ezentúl nekem és tanul-
mányaidnak.



— Megájja tok ! Ezt az embert mindenesetre meg
kell ugyan ölnünk, mert Ivánra ráismert és ha ke-
zeink közül megszabadul, a törvény kezére jut t at
bennünket. De ráérünk õt megölni. Elõbb elhitetjük
vele, hogy minden bántódás nélkül szabadon bo-
csátjuk , ha 100,000 rubelrõl egy utalványt állit ki s
azt családja beváltja. Addig pedig foglyunk marad.

A halálos aggodalomban levõ bankár, a ki
fiatal korában hosszabb idei g tartózkodván Románi-
ában , csaknem folyékonyan beszélt oláhul , össze-
borzadva hallgatta e pokoli tervet. Azonban élete
forgott koczkán, ha elárulja, hogy a rabló beszédét
megértette Néma maradt tehát, s midõn a rabló
hozzá az utalvány kiállítására vonatkozólag, a meg-
beszélt biztatás mellett, felszólítást intézett, annak
készséggel engedett. írószereit elõvéve a következõket
irta : » Kedves Sárám ! Fizess ki e sorok átadójának
haladéktalanul 100,000 ru belt. R:{: 18** január 27.
Szeretõ férj ed Jaffa Elchón.«

A mint nevét aláirta , utána három idegenszerû
j egyet tett. Ez legott feltûnt a vezérnek, s midõn
azok értelme iránt kérdést intézett a bankárhoz, ez
utóbbi a következõ magyarázatot adta ;

— Ez a héber alfabét három elsõ betûje : J - S — K

tozunk Czimednek , hogy szent ügyünkben a kezdeménye-
zést megteszi , s késznek nj ilatkozunk , Czimedet ebbeli
elj árásában , tõlünk telhetõleg, támogatni.

Másrészt azonban „status-quo ante'' j ellegünknél
fogva — mely állásunkban a hitközsé gek egy ik orszá gos
irodáját sem ismertük el a zsidó ügyek vezetésére, illetve
közvetítésére , competens fórumnak , — nem közöljük ezen
nézetünket az izr. orsz. irodáj ával , minthogy ezzel semmi-
nemû Összeköttetésben sem állva , ,  egyrészt nem vagyunk
illetékesek annak való directivák adására , másrészt pedi g
nem deciaráihatj uk az irodát egyedüli , vagy fötényezönek
nevünkben való eljárásra .

Amenny iben azonban t. Czimed álláspontunk köz-
lésével felszólamlásának súl yát óhaj taná öregbíteni az iro-
dával szemben , készséggel felj ogosítjuk annak hangsúlyo-
zására , hogy több nagy hitközség s igy a mi hitközség ünk
is telj esen hel yesli t. Czimed kifej tett álláspontját , és osztja
azon helyes felfog ását, hogy a zsidó autonómia elérésére
már „ itt aa idõ. "

Hitrokoni üdvözlettel
A Gy öngy ösi izr . hitközsé g elöljárósá ga 1889. máj us

25. ülésébõl.
Weis&mann Bogdán Jó&sef

jegyzõ. elnök.

egy hirtelen kanyarulatnál jobb ról-balról két-két: ál- j
arezos lovas ugratott.

— Megállj 1 — kiáltott egyikök stentori han-
gon s egyszersmind egy-egy társa j obbról és balról
a lovak zabiáj ába kapaszkodott.

A lovakat nem volt nehéz megállítani , s ennek
m egtörténte után a rablók a meglepett bankár és
kocsisa száj ába kendõket gyömöszöltek , a kocsist
erõsen megkötözve az árokba dobták , a kocsiból le-
szállt bankárt pedig a falu végén levõ elkülönzött
útszéli házacskába vezették. Amint itt világot gyúj -
tottak , hogy foglyukat megmotozhassák, az egy ik
rabló, kit társai a „félfülû Iván u néven neveztek,
s ki Odesszában a bankár sógoránál hosszu ideig
szolgálatban volt, örvendve kiáltott fel :

— Nini , hisz ez Jaffa , a gazdag kiewi bankár.
Pompás fogást csináltunk, fiuk. Bizonyosan rengeteg
pénz lesz nála.

S ezzel hozzáláttak a motozáshoz . Annál na-
gyobb dühre gerjedtek , midõn a bankárnál csak
2000 rubelt találtak. Felindulásukban már-már agyon
akarták ütni foglyukat , midõn a vezérnek egyszerre
egy gondolat villant fel elméj ében , és tört oláh nyel-
ven igy szólt társaihoz :

Egy orthodox hitközség elnöke kérdést j
intézett Reich Ignáczhoz , mi a hel yes maga-
tartás a szegedi körlevéllel szemben ? mire Reich

Mit mond Reich Ignácz.

Ignácz — a szentírás szavai szerint : » csak fon-
dorlatot lát a fondorlatos mindenha * — követ-
kezõleg válaszolt :

3390 i gt. sz. i

Kelet és szám nélküli igen tisztelt átirata el-
intézéséül , a szegedi kongresszusi hitközség körlevele
tárgyában , mindenekelõtt megjegyezni kívánjuk, hogy
mi ezen » akczió « -ra nézve, habár annak valami kü-
lönös jelentõséget nem tulajdonítunk, hitközségük
tisztelendõ rabbij ához intézett átiratban , nézetünket
kifej eztük, nem tartván szükségesnek eziránt t. urasá-
godnak külön is irni.

Amint már most fennebb jelzett igen tisztelt
átiratából megtudj uk , a rabbi ur nem közölte t. ura-
ságoddal átiratunk tartalmát, amit egyrészt saj ná-
lunk , másrészt õszinte örömünknek adunk kifejezést
afölött, hogy önök , mielõtt ily kérdésben állást fog-
lalnának , eziránt hozzánk kérdést intézni szívesek
voltak .

Nem habozunk tehát határozottan kijelenteni ,
hogy a szóban levõ szegedi akcziõ , melynek még azon
látszat is kõlcsõn öztetett, mintha az a kongresszusi iroda
ellen lenne irányozva , nem õszinte és hogy annak
kizárólagos, de be nem vallott czélja : egyesítés által az
orthodox zsidókat elnyomni , a kongresszusi aerát fel-
éleszteni és velünk szemben a legnagyobb lelkiösme-
reti kényszert gyakorolni.

A be nem avatottakat, hogy könnyebben mys-
tifikálh assa, az elõtérbe lépett initiáló hitközség elé-
gedetlenséget is affektál , nem átallja azonban , egy



megvagyunk gyõzõdve, hogy tisztelt Uraságod mint
egy õsrégi orthodox zsidó hitközség elnöke a sze-
gedi köriratot egyszerûen félretenni fogja , annyival
inkább , mert nekünk orthodoxoknak , ily vallási
irányzatú emberekkel közösségünk akczióban soha
nem lesz — nem lehet.

Fogadja tiszteletünk kifejezését , melylyel
vagyunk •

Budapest, 1889. jún ius 11-én ,
A közv. bizottság elnöke

Reich.
*

Szeged és az iroda tehát összebeszélt.
Szeged ugy fog tenni , mintha nem volna meg-
elégedve az országos irodával , az iroda meg
ugy cselekszik, mintha Szegedre haragudnék, de
ez mind nem igaz. Az orthodoxokat akarj ák
együtt fel falni , ezért kellett a komédia. Mert
nem helyeselte-e Szeged is a j úniusi rendeletet ,
mely — és ez elég borzasztó •— rendet akart ?
S mit akar Szeged most ? Egyetértést, szerve-
zetet , receptiót , j ogot, autonómiát az egész zsi-
dóság számára. De minek kellene akkor Reich
Ignácz ? Üzlete már most is pang, hát még
ha a zavarossal egés&en tabula rasát csinálnak ?
— Az orthodoxia becsületére legyen mondva :
ma már Reich háta mögött oly csekély töre -
dék áll , hogy ny ilatkozatát távolról sem lehet
az orthodoxia szavaként tekinteni , melyet Reich
eddig csak kompromittált és melynek tekinté-
lyét anny ira lej árta.

kába, s néhány rövid szóban közli a fiatal emberrel ,
hogy az iratot — mely nem volt más, mint a ban-
kár utalványa — egy idegen , elhanyagolt külsejû
férfi hozta , s már-már kifizették neki az összeget,
midõn õ észrevette az aláírás mellé rajzolt három
héber betût. Ismerve fõnöke rendkívüli pontosságát
és pedánsságát, a mivel minden fölösleges dolgot a
legnagyobb vigyázattal kerül, e jelek neki rendkívül
feltüntnek , s az iratot megmutatta a bankár nejé-
nek is. Ez utóbbi is osztozott a könyvelõ azon né-
zetében , hogy e jelek mögött valami titok lappang,
s most azért jött Áronhoz, a héber tudóshoz, hogy
fejtse meg a betûk értelmét.

A fiatal ember reszketõ kézzel , lázas felindulás-
sal vette át az iratot, mintha sejtené, hogy a titok
fölfedezése életkérdést képez rá nézve, s a könyve-
lõvel együtt Jaffa házához sietve, ennek nejével
folytatott hosszabb társalgás után azt a nézetet fe-
jezte ki , hogy a kérdéses jelek mindenesetre roszat
jelentenek.

— Igen , nagyságos asszonyom , — fejezé be
szavait — összevetve azt a körülményt, hogy férje
Kisenewtõl két órányira egy kis faluban éjnek ide-

lélekzet alatt az anyakönyv i szabályrendeletet elismerõleg
kiemelni. . . : ' . .

Már ez maga is szignaturáj a az egész akczió-
nak ; mert valóban hagy bátorság kell ahhoz , hogy
a szolgabíró folytonos beavatkozását vallás ügyeinkbe,
a hitközségi és rabbinatusi kötelékek meglazitását,
széttépését jelentékeny számú a vallás és tudomány
szent szolgálatában megõszült rabbinusaink exis-
tencziájának és tekintélyének aláásását, különös
vívmányként kiemeli.

Nagy bátorság vívmányként kiemelni s büsz-
kélkedni vele, hogy például a tiszteletben megõszült
rabbinus saját kerületében is esketést csak akkor
eszközölhessen, ha erre õt az anyakönyvvezetõ fel-
jogosítja, sõt még ennél is több, hogy a politikai ha-
tóság a zsidó részére rabbinust hivatalból kinevezni
jogosítva van , esetleg olyant , akit a község nem akar.
U gyan hol létezik hitközség, mely ezt eltûrj e, sõt
vívmány ként ünnepelje?

És midõn õk a zsidóságot ily és hasonló mó-
don , nevezetesen kivételes zsidó rendszabályok kiesz-
közlésével megalázták — lealacsony ították , elõállanak
a revisióval , hogy annak tetszetõs voltával az ortho-
dox zsidókat is ámíthassák s végre aztán elnyom-
hassák.

Nem is akadt széles e hazában egyetlen oly
orthodox hitközség, mely lépre ment volna , sõt ma-
guk a nevezetes községek is (a 14 csekély község
kivételével)*) teljesen ignorálták a szegedi akcziót s

*) Ma már 3-szor 14 tekintél yes cs kevésbé tekintélyes.
Szerk.

(a. b. g.) (A félfülû Iván , ki egy zsidó korcsmárosnál nö-
vekedett fel , s meglehetõsen értett a zsidó Íráshoz, a rab-
lóvezér kérdõ tekintetére helyeslõleg bólintott fejével.)
Valahányszor hazulról elmegyek, mindannyiszor egy
különös jelben állapodom meg embereimmel , a mirõl
megismerjék , hogy az általam küldött irás csakugyan
tõlem származik. Es ez természetes is, mert különben
örökké kellene tartanom attól , hogy valami hamisító,
megkárosít.

Pedig a je leknek egészen más jelentõségük
volt. A bankár tudta , hogy ha meg nem szabadítj ák,
meg kell halnia ; az a halvány reménysugár csillant
tehát fel elõtte, hogy a sorai végére rajzol gatott
betûk magukra vonják a személyzet fi gyelmét, azok
értelmét kikutatni igyekszenek , és keresésére jönnek.
Félig szorongva , félig remény kedve látta tehát , hogy
a rablók egyike az irást magához véve, lóra ül és
elvágtat.

* ¦ *

Ároil még mindig küzdve fájdalmával , ül édes
anyja oldalánál, midõn egyszerre feltárul a kis lakás
ajtaj a s a Jaffa bankház fõkönyvelõje, kezében
tgy irattal , izgatottan , lelkendezve lép be a szobács-



a kamátszedés, a mi károsításunk és a mi meggyil-
kolásunk, mint azok a zsidók tették, a kik megmér-
gezték a kutakat stb.»

Egy ébiránt ha akarom arra szorítkoztak volna,
hogy gúnyoló és becsmérlõ verseket tegyenek közzé
a zsidók ellen , nem igen volna valami hangos pa-
naszra okunk. A franczia nép nagyobb részének egész-
séges gyomra nem igen vette be ezt a táplálékot.
De volt idõ, a mikor ennél sokkal tovább mentek :
bûntetteket és gazságokat fogtak rájuk oly városok-
ban is,, a hol zsidónak nyoma sem volt. Ilyesmi tör-
tént 1652-ben Parisban . Egy Bourgeois nevû ember
több zsibárussal összeszólalkozott , s ez utóbbiak dü-
hökben agyonverték. Ezen esetet több iró megörö-
kítette, kötött és kötetlen alakú elbeszélésekben , me-
lyek legnagyobb része a zsidókat tette felelõssé a
gyilkosságért.

A párisi zsidó hitközség történet irójá, Kahn
León, ez adatot felemlítve, fölveti azt a kérdést, hogy
vájjon ezen körülmény bõl lehet- e következtetni egy
párisi zsidó hitközségnek azon idõben való fenállására.
A kérdésre bátra n nemmel felelhetni , elõször, mert
XIII. Lajos 1615 ben a zsidókat Parisból , — nézete
szerint örök idõkre — elûzte, másodszor, mert a nép
nyelvén a «zsidó » név, vallásra való tekintet nélkül
minden zsibárusra alkalmaztatott, mint ezt Savary-n&k
1723-ból származó kereskndelmi kézi könyve, elég
pikáns antiszemita mellékizzel tüzetesen kifejti.

Az õrjöng és bizonyos pill anataiban az elmebe-
teg mindazokban , a kik hozzá közelednek , üldözõit
véli látni. Igy az antiszemita irók is mindenütt és
mindenkiben zsidót sejtenek és keresnek. így tesznek
XIV. Lajos korának leghíresebb bankárja, Bemard
Sámuellel is, a ki a nevezett- uralkodót a spanyol
örökösödési háború okozta pénzügy i zavaraiból kise-
gítette. Kortársai és a késõbbi kor tudósai közül is
néhányan zsidónak mondották , noha õsrégi protes-
táns család sarj a volt.

Mé g egy más hires embert is említhetünk, a kit
azzal gyanúsítottak kortársai , hogy zsidó, s ez Mo-
liére. A legostobább ellene intézett guny iratok egyike
« Elomire, hypocondre de Boulanger de la Chalus-
saye» czimet viseli. Moliére tudvalevõleg a Rue St.
Henoré és Rue Vicilles Etuves tal álkozásánál levõ
sarokházban született , a mely tájon igen sok zsibáros
lakott, kiket mint emiitõnk , többny ire zsidóknak
hivtak. Moliére atyj a egy ideig maga is foglalkozott
a házalással , s a gunyirat, egyik személye erre vo-
natkozólag czélzást is tesz. Elomire -hez — kinek
nevében Moliére nevének betûi vannak kissé szét-
szórva — intézett becsmérlõ szavaiban. Sajnos, be
kell vallanunk , hogy ez a gyanúsítás nem felel meg
a valóságnak, mert Moliére nem volt hitsorsosunk.

Az antiszamitiziniis Franciaország
ban XIV, Lajos alatt.

«Hogy eczetes nyulpecsenyét készíthessünk ' ';¦—
úgymond a polgári szakácskönyv — mindenekelõtt
nyúlra van szükségünk » Hogy «antiszemitizmus *
keltessék, még ilyesmire sincs szükség, mert hisz an-
tiszemitizmus keletkezett már oly országban is, a hol
zsidó nem is lakott és oly idõben is, midõn szokásaik
és érzületük teljesen ismeretlenek valának.

. Gonrart Sebesty én , a franczia akadémia elsõ
titkára , a kinek < okos hallgatását» Boilean anny ira
magasztalta , tudvalevõleg egész életében egyetlen
könyvet sem irt, hanem, napról napra gyûjtögetett és
igy összeszedegette, amit fi gyelemre méltónak tartott.
Az arzenál könyvtárában õrzött gyûjteményei értékes
forrást képeznek egész korára nézve. E gyûjtemény-
ben nagyszámú irat van a zsidókról , jobban mondva,
a zsidók ellen . Mindanny i vajmi kevés jóindulatról
tanukodik , noha azon idõben a zsidókat úgyszólván
nem is ismerték, minthogy akkoron Parisban egyet-
lenegy sem lakott. Ezen iratok egyike, egy 200 rósz
versbõl álló hosszu satira , egy zsidó ellen van intézve, a
kit meg sem nevez. E versnek egy része, mely a
szerzõ tehetsegérõl nem a legfényesebb bizony ítvány-
nyal szolgál , magyar fordításban igy hangzik : «Ti
zsidók , ti föld szennye, nem születtetek harczias lel-
külettel , a ti legdicsõbb tettetek és hadidicsõségtek

jén megállapodott , holott utolsó levele szerint Kise-
newben kellett azon éjjel meghálnia , s e kis faluból
egy gyanús külsejû emberrel ily szûkszavú és tete-
mes összegrõl szóló utalványt küld , azt sejteti ve-
lem , hogy férj e életveszélyben forog és kényszerítve
állította ki ez iratot. Igen, igen — monda egy hir-
telen felvillanó eszmétõl megkapatva — e betûk je-
lentése bizonyára ez: f ib) !2 ÍTlSfS \3N (ani b'czóróh
g'dóloh), azaz : nagy veszedelemben vagyok.)

Minek hosszasan elbeszélnünk a továbbiakat.
Áron sejtelr ú d alaposnak bizonyult. Az ira t hozója ,
kit legott átadtak a rendõrségnek, hosszas kinzás
után elbeszélte a történteket és nyomra vezette a
kiküldött rendõröket. Ezeknek rendkívül óvatos el-
járással sikerült a rablókat meglepni , s a halálos
aggodalomban levõ bankárt megmenteni , a ki rövid
idõ múlva könnyezve borult családj a ölelõ karjaiba.

A mentõ betûk azonban , melyek a bankárnak
életét váltották meg, ezzel nem fejezték be szere-
püket , hanem megalapították két szeretõ sziv boldog-
ságát is. A bankár örömmel adta leánya kezét és a
megmentett 100,000 rubelt egykori gyámoltjának , ki
ipja házát a világ egyik legelsõ bankházává emelte.
A fiatal ember ugyanis a muszka zsidóság egyik
leghatalmasabb és legnemesebb családjának , a Brodsky
családnak megalapítója lett.



Most hát háromezer forint volt zsebében , három-
ezer forint"! Oly óriási összeg, amenny ivel talán egész
családj a sem rendelkezhetett soha. Mi mindent ve-
hetett ebbõl a kincsbõl ! A tyjának , forrón szeretett
atyjának , a ki nyomor és búbánat közepette tengeté
életét , a ki egyedül , mindenkitõl elhagyatva hány-
kódott kórágyán, boldog, gondtalan jövendõt bizto-
sithatott és õ maga is elérhette az arcza verejtékével
követett czélt. Megalapíthatta szerencséjét ! Szeren-
cséjét ? Erezte , hogy szive összeszorult e gondolatra. Mi-
mindent adott azért az összegért , amely zsebében volt ?
Feláldozott egy leányt, a kin forró, olthatatlan szere-
lemmel, szivének minden dobbanásával csüggött,
megsemmisítette legszebb reményeit , elfordult a.nap-
sugártól , a mely tövises útját eddig beragyogta és
most viharral terhes felhõk üldözik , a melyek talán
meg is semmisitik. Akár hányszor mondta , hogy
kötelessége volt a szeretett leányt atyjának feláldozni ,
a .kinek , egészsége, élete, jöv õje állt koczkán , nem
tûnt el szeme elõl Matild képe, a mint keservesen
zokogva elbúcsúzott tõle. Még mindig fülében , hang-
zott a leány metszõ sikolya és mind nyomasztóbb
sulylyal nehezedett lelkére veszteségének végtelen ,
fájdalmas érzete.

Mély gondolatokba merülve , csaknem érzéket-
lenül ballagott egy ideig az utczán , lehaj tott fõvel ,
bizonytalan , lassú léptekkel,. Egy robogó kocsi bak-
j áról hangzó fi gyelmeztetõ , kiáltás ébreszté fel álmo-
dozásából , s menté meg az elgázoltatástól. Összeszedé
magát , meggyorsitá lépteit. Levette kalapját , hogy a
hideg levegõ érj e forró homlokát , s nemsokára elért
az orvosi egyetem épületéhez.

(Folytatás a következik. )

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük jú-
nius végén lejár, teljes tisztelettel kérjük , méltóz-
tassanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szét-
küldésében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr.
fél évre 4 frt — kr.
negyed évre . . . .  2 írt — kr

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak
egész évre 7 írt — kr.
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapes t, Váczi-hörut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.

. .,. .SAEÖ Z. -AP * . 7. ;
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EREDETI BESZéLY.

Az « E y y e n l õ s é g »  számára irta : Viola Miksa.
(Folytatás) . (15)

A reggeli körülbelül fél óráig tarthatott már,
midõn Hofberger felkérte leányát , hogy hagyja õket
magukra. A leány ugyan szeretett volna még ma-
radni , s mindenféle ellenvetéseket tett , de atyjának
egy szigorú tekintetére végre csakugyan felkel , s
hosszas vonakodás után távozott a szobából.

-ír- A készítendõ okmányt ugyan közj egyzõnek
kellene szerkesztenie, hogy teljes jog érvényü legyen
— szólt ekkor Hof berger — de, én teljes bizalommal
vagyok iránta és nem tartok attól , hogy a pénz át-
vétele után megfogja szegni igéretét. Az irást tehát
csak igy magunk közt csináljuk.

— Nem elégszik meg szavammal?— kérdé
Károly. — Beh' m helyezett bizalma még sem oly
egészen rendithetlen hát , — tévé hozzá keserû rao-
solylyal — Különben irjon a mint tetszik , csak arra
k érem ismét, hogy siessen, mert minden elvesztett
perez pótolhatlan rám nézve !

— írok már — monda Hof berger, és magához
húzta a papirt és Íróeszközt. • -— Tehát csak anny it ,
hogy én önnek most h áromezer forintot adok , s hogy
ön kötelezi mag át leányomat két hó lefol yása alatt
nõül venni és ekkor megint háromezer forintot kap
tõlem. Azon esetre, ha ön , daczára annak , hogy a
háromezer forintot átvette, vonakodnék leányomat a
meghatározott idõ elteltéig nõül venni , becstelennek
jelent i ki magát , s azonfelül tartozik nekem tízezer
forintot fizetni , mel y összeget jogosítva leszek öntõl
bármikor és tetszésem szerint választandó módon
behajtani.

— A mint akarja, —- válaszolá Károly és tollat
ragadott , hog'y a tõzsér által elkészített iratot alá-
írj a. De Hofberger megfogta kezét és igy szólt :

— Ne hamarkodja el a dolgot, ennek a maga
rendje és módja szerint kell történnie. Ön alá akarja
irni , holott a pénz még nincs is kezében ? Látszik ,
hogy nem üzletember , hanem tudós.

S ezzel felnyitott egy vasszekrénykét, s kivett
belõle egy köteg bankjegyet. Ebbõl háromezer forin-
tot leszámlálva Károly elé, igy szólt :

— Igy ni , — most számlálja meg és aztán irj a
alá az irást.

Károly megszámlálatlanul zsebre dugta az ösz -
szeget , a toll után nyúlt és az iratra vezette aláirá-
sát. Miután még megígérte, hogy ha ideje lesz, estére
elj ön , rövid , szinte hideg köszöntéssel távozott,



becskereki, -Dr. Rosenberg Sándor ' aradi rabbi, Dr-
Simon József , és Sehwe.iger Márton mint elnök. -

' — Dr; Kohn Sámuel, pesti rabbit , ki egészsége
hel yreállítása czélj ából a napokban hosszabb idõre k ül-
földi fürdõhel yre megy, távolléte alatt -a . rabbinusi teen-
dõkben Dr. Bárány József tanfelü gyelõ (elébb debreczeni
rabbi) fogj a helyettesíteni.

— FontOS elvi határozatró l kapunk értesítést Nagy-
Becskerekrõl. Az ottani fõ gymnásiumi igazgató ugyanis ,
a ma tulnyomólag dívó gyakorlattal ellentétben , a követ-
kezõ levelet intézte dr, Klein Mór, fõrabbihoz :

A ííín.¦ ¦vall. és közokt. m. kir. Ministeriumnak 1884
aug. 25. 26512 sz. a. kiadott rendelete értelmében jú nius
hó utolsó napján bezáró értekezlet tartandó minden
középtanodában , hogy az egész tanári testület tudomást
szerezhessen az intézet Összes mûködésérõl. Mivel a nm.
Ministerium 1871. j anuár 15. 27580. sz. a. rendelete ér-
telmében a hitoktatók valláskülönbség nélkül a tanári
testület tagjain ak tekintendõk, a tank. kir. fõigazgatóság
f .  évi május 31-én 529. számú kiadványával kötelessé-
gémmé tette , hogy Fõtisztelcndõségedet a tanácskoz-
mányra meghívjam. Szives örömest engedve a felsõbb
tanhatósá g ebbeli rendeletének , van szerencsém Fõtiszte-
lcndõségedet f. hó 27-én pont 11 órakor az intézet I.
osztál yában tartandó záró értekezletre tisztelettel meg-
hívni. Azon esetben , ha Fõtisztelendõséged e napon és
órán nem jelenhet nék meg, legyen kegyes errõl f. hó
2l-ig azon idõ kij elölésével értesíteni , melyben a tanács -
kozmányon való megjelenésben akadályozva nem volna.
Tiszteletteljesen Nagy becskereken 1889. jú nius 18-án.
Rappensberger Vilmos, fõgymn. igazgató.

Részünkrõl örömmel reg isztráljuk ezen hitoktatóink
tekin tél yét hathatósan emelõ körülményt.

— Harmadik próbaima . A pesti zsidó nagy hit-
község — erõsen hisszük — ezúttal megtalálta , a mit
keresett, és a mitõl annyira félt, hogy nem fogja megtalálni :
Friedmann fõkántor méltó hel yettesítõj ét. Lapunk e héten
elõbb jelenik meg, semhogy a szombati ny ilvános imáról
referálhatnánk , de hallottuk a pály ázó kántort — a har-
madik a 4- meghívott közül — csütörtökön délelõtt ,
midõn mûvészetét a dohány-uczai temp lomban az elöl-
j áróság, több szakférfi ú és egy néhány meghívott elõtt
bemutatta , s túlzás nélkül mondhatj uk , hogy a hall gatósá got
elragadta. Grosskopf Jakab , eszéki kántor több mint
énekes és chazan : ö Isten kegyelmébõl való bál t 'f dloh is.
Deutsch Sámuel , a hitközség alelnöke és kultuszelöljárója
elénekeltetett vele egy néhány helyet az engesztelési nap
imáiból , azokból az imákból , mely ek elõadásánál kudarczol
vallhat a legnagyobb énekes s, azokból az imákból , me-
lyeket szivei kell tudni olvasni, olvasni ugy , hogy
minden szó életet nyerjen elmondásánál és veséjé i g
hasson a hébert nem értõ közönségnek is. És Grosskop f
ur csodálatosan felelt meg eme feladatnak. Elõadásával
megindította , felemelte , elragadta a hall gatósá got és akár-
hányszor azt hittük -- és ez Grosskop f úrra nézve

Hazai hirek.
— A pesti zsidó nagyhitközség uj kórháza javára

ujabban a következõ adományok folytak be : Kann
Ármintól (hagyomány) 1000 frt , Weingruber Ár-
mintól 150 írt, Dr. Ivándy Vilmostól 100 frt.

— Talmud-tanár-választás az országos rabbiképzö
intézeten . A szeminárium alsó tanfolyamán a talmudot
kezdettõl fogva Brill M. L., pesti rabbi- elnök és Deutsch
Henrik , tanitóképezdei igazgató mint rendkívüli
tanárok tanították. 2 év elõtt azonban a két tudós
férfiú , a szeminárium nagy saj nálatára , tekintettel
agg koruk és rongált eg észségi állapotukra , a ta-
nítástól visszavonult. Helyöket a szemináriumból
épen kikerült és rabbivá avatott Dr. Blau Lajos fog-
lalta el ideiglenesen. Ez a provizórium egész az utolsó
tanév végéig tartott és csak f. hó 26-án választottak
rendes talmudtanárt az alsó tanfolyam számára.
A vezérlõ-bizottság tagjai, kik a választást megej-
tették , három j elölt közt oszlottak meg : Dr. Oppenheim,
thorni rabbi (Németországban), Dr. Sidon, verseczi
rabbi, és Dr. Blau Lajo s közt. Milyen komolyan
vették a választást és milyen nagy fontosságot tulaj -
donítottak annak, mutatja az a körülmény, hogy kétszer
j öttek össze választásra és magát a választást 3-szor
ej tették meg, a nélkül, hogy eredményre juthattak
volna. A thorni rabbi kapaczitás a talmud terén, Dr.
Sidon is kiváló talmudtudós és hozzá jeles magyar is,
mig Dr. Blaunál a szép eredményekre utaltak ,
melyeket mint tanár maris felmutathat. (Es ezzel csak
igazságot szolgáltattak a fiatal tudósnak. Epén az
utolsó vizsgák alkalmával volt alkalmunk meggyõ-
zõdni róla , hogy az alsó tanfolyam tanulói oly szép
elõmenetelt mutathatnak fel az általa tanított tárgyban ,
hogy a j esivának is becsületére válnék, a honnan
Dr. Blau talmudikus ismeretei származnak is). Végre
hosszu , heves küzdelem után gyõzött az érv, hogy a ma-
gyar szeminárium talmudtanárának nemcsak jeles
talmudistának kell lennie, de okvetlenül jól kell tudnia
magyarul is, de meg kell gyõzõdve lenni arról is,
hogy jó tanár. Igy aztán a 4, választásnál Dr. Blau
Lajos szótöbbsé ggel választatott meg az országos
rabbiképzõ rendes talmudtanárává. — A választáson
a vezérlõbizottság következõ tagjai vettek részt : Dr.
Bacher Vilmos, Dr. Bánóczy József, Bloch Mózes
rabbi, Oesterreicher P. E. rabbi, Fischer A. Enoch
makói rabbi , Dr. Kaufmann Dávid, Dr. Kayserling
M- Dr, Kohn Sámuel pesti rabbik, Dr. Klein Mór nagy-

Vasán. .̂  (1889 . június hó 30.,) 5649 tamuz hó
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délután olvassák az 5. pérek-et) 7. napj a. Hetiszidra :
Bólok.
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jegyet Berger Zsigmond bajai ' hajótulajdonos és tör-
vényhatósági bizotts. tag* kedves leányával, Bertával.

— Az izr . hitközség i hivatalno kok érdekébe n a
bony hádi és dombóvári izr. hitközsé gek kebelébõl moz-
galom indult , ki , melynek kezdeményezõi Klein I gnácz
és Kluger Jakab , a bonyhádi izr. hitk. kántorai , Kluger
Dávid , a bony hádi orth. izr. hitk. kántora és Erei Izrae l,
a dombóvári izr. hitk. kántora. A mozgalom egy orszá-
gos izr. hivatalnok-seg élyegy let alap ítását czélozza , s azon
esetre, ha az eszme orszá gszerte pártolásra talál , annak
megvalósítása végett Budapestre elöértekezlet egybehivása
terveztetik.

— Az igló í izr. nõegylet , mely immár 9 év óta foly-
tatja áldásos mûködését , bár csak 72 tagot számlál , mégis
tetemes Összegekkel járul évenként a körny ékbeli sze-
gények nyomorának eny hítéséhez. Az elmúlt egy let
évben e czélra 300 frtot adott ki . A legutóbb tartott í
közgyûlés alkalmával az egy let tisztviselõi : Pollák Éva
elnök , Rosenberg Amália alelnök , Gombosy Szerafin pénz-
tárnok és Lõvy Mór j egyzõ, kik eddi g is törhetlen buz-
galommal fáradoztak az egylet czélj ainak elérése körül :
új ra megváiasztattak.

-— Megkínzott ZSÍdÓfiu. Egy Rothmüller nevû 13
éves pécsi zsidófi a a minap Pécsett a városi uszodában

„ állítólag ellopott egy órát , a miért két rendõr el fogta és
vallatn i kezdte. Ez eddi g egészen természetes sorrendj e
a dolgoknak s nem is lenne tovább érdemes a szóra , ha
ebbõl a vallatásból a legvadabb barbarizmus nem fejlõdött
volna ki. A szeg ény zsidó gyerek ugyanis tagadta bûnös-
ségét , mire a brutális rendörök kezénél fogva felkö-
tötték , azután ütötték s gombostûvel szurkálták az ujja-
hegyét, s a vérlázító kínzás után a kap itánysá g elé vezették
a szegény gyermeket. A fiút itt k ihall gatták , s ugy a
lop ásról , mint  a kínzásról tett vallomását jeg yzököny be
foglalták és a rendõrök ellen a vizsgálatot azonnal
elrendelték. A fiu atyja kétségbeesetten szalad gált Pon-
cziustól-Pilátushoz s elégtételt kért . Volt a fõisp ánnál is.
Elég az ahhoz , hogy Kohárics Károl y tiszti fõorvos
kiál lította a „vizûm repertum " -o t , mely szerint ol y
sérüléseket szenvedett a fiu a kinzás következtében , hogy
gyó gyulása . 14 nap ba kerül legalább. Biz ez meg lehetõsen
sötét vilá got vet a humánizmus korára s a legkevesebb
a mit e lvárhatunk , hogy a kegyetlen rendõröket szi gorúan
megbüntessék. (Egyetértés.)

- Az országos rabbiképzõ-intézetbe n a felvétel
vizsgálatok és a beiratások az 1889/90-iki tanévre
szeptember hó 2., 3. és 4. napj aiban eszközöltetnek.

— Rómer Flóris dr. az antiszemitizmusról. La-
punk egy ik t. barátjától vesszük a következõ levelet ; Dr.
Rómer Flóris Ferencz, a nemré g elhunyt nagyváradi apát-
kanonok , nagy hirnevü pádag ógus és régész anno 1885-
ben hozzám , ki szerencsés voltam egykor tanítván y ai
közé tart ozni , terj edelmesebb levelet intézett , mely ben
kifej ezést adott nézeteinek az akkor virá gzó antiszemita
mozgalomról. Aktuálisnak tartom , egy i gazi tudomán yos

roppant dicséret — hogy Friedmanrit halljuk imádkozni
jo mkipur délután. Grosskop f ur különben nemcsak hang-
jában és elõadásában emlékeztet Friedmannra , de alak-
j ában , megjelenésében is. Hatalmas , imponáló alak , gyö-
ny örû férfias megj elenés. Ami Grosskop f ur hangját illeti ,
arra csak egy szó van : gyönyörû, és ehhez az ítélethez
elragadtatással j árult hozzá szakférfiéként meghívott operánk
nagy énekese is: Ney Dávid. Az egész hatalmas tem-
plomot átj áró és azt megreszkettetõ bass-baryton , de a
mely, ahol kell , édes lágysággal tud esengni és a szivet
és lelket elfogni. Szakférfiak szerint sok zeneismerettel
bír , és a kar vezetésére és kiképeztetésére is nagy ké pes-
ségei vannak. Grosskop f ur , ki most 35 éves, lengyel
származású , ezelõtt Beszterczebány án volt kántor és 4
év óta kántora az eszéki zsidó hitközsé gnek. Magyarul —
fáj dalom — csak keveset tud , de elõnye, hogy a héberben
járta ssággal bir. — Jövõ szombaton próbaelöadá st tart a
4. (utolsó) meg hívott , a bieliczi zsidó kántor.

— Zsidó községi biró. Pádé nagyközségben á mult
héten ment végbe a biróválasztás s ez alkalommal
Rciner Dávid földbirtokos, hitsorsosunk lett egyhan-
gúlag megválasztva e tisztségre.

— Bold. Hochmuth Ábrahám halála által a szemi-
nárium vizsgáló bizottsá gának elnöki helye üresedett
meg. E hel yet a bizottsá g egy évig nem fogja betölteni.
Minthogy azonban a jöv õ év elsõ hónapja iban a szemi-
nárium három növendék e (dr. Kecskeméti , dr . Kohlbach
és dr. Elsas) rabbivizsgát fog tenni , az elnöki teendõk-
kel arra az idõre dr . Kohn Sámuel , pesti rabbi , bíza-
tott meg.

— Országos rabbi gyiilést óhajt összehívni dr.
Neumann Ede , nagy-kanizsai rabbi , hogy a ,,teendõ lépé-
sekrõl a j övõre nézve" tanácskozzanak. A meg hívó, tud-
tunkkal , nem nagy rokonsze nvvel találkozott kollegáinál.

— Magyar iró kitüntetése. Dr. Radó Antalt , Pe-
trarca és több más olasz iró hivatott magyar tolmácsát ,
az olasz irodalom terj esztése kõiül  szerzett érdemeiért a
velenczei tud. akadémia kültagjává választotta. E j ól meg-
érdemelt kitüntetés reg isztrálásával kapcso latban meg-
említjük , hogy a „Kisfalud y-társaság " legutóbbi felolvasó-
ülésén Csiky Gergely olvasott fel két fej ezetet a kitûnõ
olasz mûfordítónak Goldoniról , a nagy velenczei vi gjáték-
iróról szóló tanulmán y ából. Egyikben a szerzõ Goldoni
korát ismerteti , érdekes raj zát adva a múlt századbe li
Veiencze irodalmi s színházi viszon y ainak , a másik feje-
zetben pedi g Goldoni alakjait  j ellemzi . A jelenvoltak
élénk érdeklõdéssel hall gatták s végül megtapsolták Radó
munkáj át , a mel y a Kisfalud y-társasá g „Évlapj ai" -ban való
kiadásra elfogadtatott.

— Hymen. Engel Miksa, a fiumei hitelbank igaz-
gatója f. hó 26-án tartotta esküvõjét özvegy Barber
szül. Brachfeld Césarine úrnõvel , Brachfeld Arnold ,
tekintélyes fõvárosi polgár leány ával. — Dr. Lem-
berger Ármin, elõkelõ baj ai ügyvéd f. hó 22-én váltott



és becsületességével nemcsak nagy vagyont szerzett,
hanem polgártársai osztatlan becsülését és . bizalmát
s legutóbb a királyné részérõl j övõ magas kitüntetést
nyerte el. Benjámin buzgó vallásos zsidó és évek óta
elölj árój a a melbournei zsidó hitközségnek.

— Az uj jeruzsálemi helytartó, Raschid pasa vi-
szonozta a Chacham Baschi és Sátánt fõrabbinak hála
tett tisztelgõ látogatásait, s ez alkalommal is ujolag
és ismételve biztosította a nevezetteket Palásztina
zsidó lakói iránt táplált j óindulatáról.

— A brünni izr. hitközsé g fökántora , Schivarz Sala-
mon , hosszas szenvedés után élte 64. évében elhunyt. A
boldogult magyar származású volt ^ 1825-ben született
Gálszécsen. Zenei kiké peztetését a bécsi conservatorium-
ban nyerte. Erûimben 33 évi g töltötte be közmegelége-
désre a fökántõri tisztet . Temetése óriási gy ászoló közön-
ség részvételével ment végbe.

— Berlin legnagyobb árváházai közé tartoznak a
Baruch-Auerbach féle árvanevelõ intézetek , melyeknek 56-ik
évi értesítõje e napokb an jelent meg. Az intézetek fölött
az elhunyt fenkölt lelkû uralkodó : Frigyes császár
gyakorolta a védnöksé get, melyet halála ulán nej e Frigyes
császárné vett át. Az árvaházak alap ítvány i tõkei 1/ í mil-
lió márkára rúgnak , -vagyonuk ped.g közel 800.000 már-
kát tesz. Összesen 76 árva neveltetett az intézetekben ,
közülök 50 fiu , és 26 leány. -

— A hírneves olasz drámairó és költõ Bersozio
Vittorio egyik legutóbb megjelent essay-jében á zsidó-
kérdést tárgyalj a , s eme vé gkövetkeztetésekre jut : „A
zsidósá g kétségkívül elsõrangú kultúrn ép. Minden elnyo-
matás és ama barbarismussal határos bánásmód dacára ,
melylyel „felvilá gosult" századunkban találkozik , kulturális
tekintetben jóv al fölöttük áll azon népeknek , melyek
nevetséges dölyffel ' tekintenek reá alá. A statisztika iga-
zolj a , hogy a zsidók közt sokkal kevesebb a tönkrement
és az írástudatlan , mint más népeknél . Ugyanez áll a
zsidó vallású gonosztevõk , prostituá ltak és törvén ytelen
gyermekek tekintetébe n. A zsidó morál , a zsidónak a
j óhoz való ragaszkodása sokkal intens ivebb , mint  a
keresztények nagy részénél. '' Mellesleg megj egyezzük ,
hogy Bersozio buzgó katholi icus.

— A > metszés* ós az állatvédelem . A nemré g
Drezdában lefolyt „Nemzetközi állatvédelmi kongresz-
szus" többek közt egy határozatot fogadott el , mely
szerint a zsidókhoz felhívás intézendõ az iránt , hogy
a rituális »metszés « reformj át kezdeményezzék. E
kérdés elõzménye egy 3—4 év elõtt a német állat-
védõ egyesületek részérõl a birodalmi gyûléshez in-
tézett kérvény, mely oda irányul , hogy törvény al-
kottassék arra nézve, hogy »vágómarhák csak elõ-
zetes elkábitás után legyenek leölhetõk. « Ezen kér-
vény ellen , melynek fi gyelembe vétele az egész
rituális metszést telj esen lehetetlenné tenné , Német-
ország valamennyi hitközsége óvást emelt , és a
birodalmi gyûlés a kérvényt tényleg el is utasította.

s a kor magaslatán álló keresztény lelkész józan ítéletét
közölni most, midõn Némethonban egy Stöcker, Ausztriá-
ban Eichhorn és — last not least — hazánkban egy
Komlóssy, a gy ûlöletet és üldözést fennszóval és a )eg-
szemérmetlenebbül hirdetik :

A levél igy hangzik : „Igen tisztelt . . .... . . . ur !
Készakarva vártam , hogy hideg vérrel és

minden elõítélet nélkül írhassak. Azt, igen tisztelt uram ,
kegyed sem tagadhatja, hogy a nép dühöng a vagyono-
sodé zsidók ellen, mivel az elõbbi saj át hibái miatt el-
szegényedik ; azt sem tagadhatj a , hogy a jó — nem a
nyomorú zug iskoláktól várj uk azt , hogy a nemzet a
fennálló különbségeket lassan-lassan elfelejtse : ugy a mint
mi sem tagadhatj uk , hogy hány keresztény né pesiti be a
fortunai tömlöczökét, s hány an térnek el a szorgos ta-
níttatás ' daczára az igazság útjáról. Hát aztán csak a
zsidósá got bántalmazzák méltatlanul a mivéletlenebbek ?
Nekünk papoknak nincsen-e elég, mit naponkint halla-
nunk kell ? — — — Lám , azért ne szomorodj ék
el, maradjo n a becsületessé g utján 1 A derék , becsületes
zsidót mindenki becsüli , tiszteli , pol gári jo gaiban támo-
gatja ! — A czudart , csalót , fosztogatót itt is, ott is ir-
tanunk kell. Nincsen hasznos rét sok , de sok dudva
nélkül , s a rétet akármiké pen t isztítj uk , csakhamar lábra
kapand ismét a burj án ! Vegyük a vilá got , amint van ,
ne ugy, a mil yennek kivánnók , hogy legyen — és csak
ugy leszünk boldogokká ! Szóval , tapasztalásom után so-
kat mondhatnék ; de mit használ sokszor a szó, ha á
tett nem követi . Nevelés, és a jóra, az egyedüli jóra való
tanitás és testvéri szeretet : ezek a gyógyászat titkai !
Ezek mellett harczolju nk és tûrjünk , ti zsidók is, — mi
papok is!! Isten vele ! Nagyváradon , jul. 16. 1885. Igaz
régi oktatója Rómer Flóris Ferencz."

Külföldi hirek.
— Az angol konzul a szentföldi zsidó gyarmatok-

ról . A zsidó kolóniák fennállása óta legelõször történik
ez alkalommal , hogy egy nagy állam képviselõje hivatalosan
megemlékszik róluk. A jaffai angol konzul ugyanis kor-
mány ának küldött tudósításában felemlíti , hogy a zsidó
kolóniák a szentföldön láthatólag javulnak és elébb-utóbb
viruló gyarmatokká fognak válni. Egy közülök , Risón
L'czión nevû , ez évben két millió szöllötöt plántált , me-
lyek szép reményekre jogosítanak fel. Eme gyarmat la-
kói nagyobbrészt török alattvalók és igen ügyes föíd -
mivelõk.

— Egy ausztráliai zsidó kitüntetése. Lapunk egyik
közelebbi számában jelentettük, hogy Benjámin hitsor-
sosunk Melbourne város polgármesterévé lett. A neve-
zettet az angol királynõ most lovaggá (Kni ght) nevezte
ki. Benj ámin az ausztráliai angol gyarmatokban az elsõ
zsidó, a kinek ily magas kitüntetés jut osztályrészéül.
Evekkel ezelõtt vándorolt ki elszegényedett szüleivel
együtt Londonból Ausztráliába és rendkívüli szorgalma



tétellel " és örömmel vesz tudomást arról a hírrõl , hogv
Sacerdote Giacomo, modenai buzgó hitsorsosunk i gen
erélyesen kikelt a városi közgy ûlésen az ellen , hogy két
városi tanácsos küldessék hivatalos ké pviseletül a Giordano-
Bruno ünnep élyre.

— Elitélt antiszemita szerkesztõ. Münchenben Dr.
Siegel, a „Vaterland" szerkesztõje e hó elejé n az ottani
törvényszék vádlottak padjára került az anyakirál yné felöl ,
irt czikk . miatt , melynek tartalmát durva vétségnek bé-
lyegezte a törvényszék. Büntetésül hat havi fog házra ítél-
ték , kiemelve az Ítélet indokolásában , hogy .a közlemény
sérti a hazafias érzületet , botrányt okozott és a közérdek
ellen vét.

— Az ószakamerikai Egyesült-Államok konstanti-
ná poly i követét Strausz J. hitsorsosunkat a szultán 'nem-
rég bucsükiball gatáson f og adta és tiszteletére , a Jildiz-
kioszkban díszebédet adott. A távozó követ utóda , mint
már j elentettük , Hirsch Salamon , new-yorki hitsorsosunk.

— Boroszl ó Városának magasabbrangu nyilvános
városi tanin tézeteit az elmúlt tanévben összesen 4245
evangélikus , 910 katholikus és 1467 zsidó vallású növendék
látogatta Ez intézetek közül a felsõbb leány iskolában
egygye l kevesebb zsidó vallású növendék volt, mint evan-
gélikus. Tekintettel a zsidó lakossá g számarányára , valóban
ékesszóló számok !

— Megriasztott antiszemiták. Kaczagtató jelenet
folyt le nemrég egyik bécsi vendéglõ kerti helyisé-
gében. Két imént belépett ur helyezkedik el egy :
asztalnál, melynél már ül egy vendég. Ez utóbbi-
nak arcza épen nem „keresztény ies" jelle gû, minélfogva
a két ur a következõ szavakkal szólítja õt meg '-
„Sö, lieber Freind, wir machen Sö aufmerksam , dass
wir Antisemiten san." A megszólított, kit a gond-
viselés hatalmas izomerõvel áldott meg, tekintélyes
vastagságú botját megsuhogtatva, következõ odavetett
szavakkal válaszolt ; „So lange Sie sich sonst ansiándig
benehmen, hat dies gar nichts zu sagen." Az urak
egyszerre elcsendesedtek , s pár pillanat múlva aján-
lották magukat.

A párisi zsidó kézmü-egyesület
Csajági Bélától.

III.
Rég megszûnt a munkaadó , tanon _z és munkás

között azon szép viszony, mely a régi idõk mûhelyeit
j ellemezte s igazat kell adnunk Hofernek az iparos ifj úsá g
igaz barátj ának , aki egy ik müvében ilykép takad ki :

„ Ausserordentlich nachtheili g aüf die Moralitat des
Volkes hat auch die Lockerung des patriarchalischen Ver-
haltnisses zwischen Meister und Gesellen gewirkt. Ist es
schon ein grosses Ung lück , dass der Mittelstandim Volke
sich mehr und mehr verringert , dass arm und reich ittl->
mer schroffer sich gegenüberstehen , so ist doppelt zu bé*
klagen , dass nicht mthr, wie es früher war, Gesellert
und Lehrlinge zur Familie der Meister gerechnet werdem

Egyáltalán érthetetlen- tehát; mi czélja van a kérdés
újra felvetésének, annyival inkább, mivel több mint
50 franczia, német, osztrák angol, dán, svéd, holland
és svájczi állatorvos és-* physiologus — köztük a
hires Du Bois, Reymond és Wirchow — egybehang-
zólag kij elentette, hogy a rituális metszés állatkínzással
nem jár és oly tekintélyek, mint Vischer Frigyes és
Lecky elismerik, hogy az állatok kímélésére vonat-
kozó számos szabály egyenesen a zsidóság érdeme.

'. —* A newyor ki galieziai zsidók, muszka testvéreik
példája szerint , szintén otthonukból hozattak maguknak
rabbit. Mózes Rappaport, lisenczi rabbi elfogadta a fel-
aj ánlott állást és rövid idõ múlva fõrabbij a lesz a New-
Yorkban lakó összes galieziai zsidóknak .

— A philadelphiai rabbit, dr. Krauskopfot Reaver
hel ytartó Pennsy lvania állam képviselõjeként küldötte a
párisi világkiállításhoz.

— ChigagÓban a legszélsõbb re form ismert szó-
szólója , dr . Hirsch Sámuel , rabbi , élte 74. évében ,
meg halt.

— Jótékony hagyomány. Hamburg város egyik
elõkelõ és közbecsülésben álló polgára Simonds Kál-
mán zsidó jótékony czélokra közel 150.000 márkát ha-
gyományozott.

— Lissabon város 300,000 lakosa közül mind-
össze 500 zsidó, kik nagyobbrészt Marokkóból valók .
Irányukban a hatóságok igen türelmesek. H árom
imaházuk van.

— Zsidó dalmütársaság. Az Amsterdamban
megjelenõ t>Israél. Nieuwsbode « azt az érdekes hirt
közli, hogy a jelen évszázad elején Hollandiában egy
zsidó dalmütársaság állott fenn. A társaság klassikus
operákat adott elõ és zenei s drámai kiképeztetését
egy kizárólag zsidók részére felállított zeneiskolában
nyerte, melyet több bõkezû zenebarát hitsorsos gaz-
dagon segélyezett.

—- Kitüntetett fõrabbi. Abdul-Hamid szultán a
smyrnai fõrabbit , Palache Ábrahámot a Medjidie-rend
II osztályával tüntette ki. *"

— Zsidó orvos a török flottánál. Bcchor-Lcvi
Vitali hitsorsosunk a török haditengerészet vezér-
kari orvosává lett kinevezve.

— Kilenczvenedik születésnapját ünnepelte e hó
22-én Mieses Meier, Lembergben lakó kitûnõ hitsor-
sosunk, kit a közügy terén szerzett érdemei elismeré-
séül õ felsége nemesi rangra emelt. Az ünnepelt
hitsorsosai érdekében rendkívül buzgó és sikeres
tevékenységet fej tett ki, a melyet csak részben hálál-
hatnak meg azon zajos ovácziók, melyekben ez ün-
nepélyes alkalommal minden oldalról részesítették.

— Megszûnt antiszemita lap. Tunísban a „La
Kasbah' 4 Czimü antiszemita szenny lap, mely minte gy két
hói g tengõdött , e hó elejé n pártfogás hiány ából megszûnt

—* A Giordano-Bruno-ünnepóly ós a zsidók. Az „Os-
servatore Romano" czimü pápái hivatalos lap nagy elég-



azon körülmény is, hogy azok elemi iskolai tanítókra ,
nem szakemberekre bizzák a tanítá st ? Nem azt kell-e a
viszonyok ilyen állásánál , gondolnunk, hogy az intézõ kö-
rök, határozotta n kívánj ák , hogy az iparos pályára csak
mûveletlenek lépjenek ? Nem szolgálhat ellenvetésül , hogy.
a 4 középiskolát végzett ifj ú mehet a középipartanodába ,
mert elõször is csak felette keveset vesznek fel oda , sze-
gény emberre nézve pedi g elérhetetlen valami . . . mert
nemcsak munkavezetõkre , de határozottan ügyes munká-
sokra van szükségünk . Nó de vigasztalódjunk . . .ha mar
a tanulásra nem fordít anak nagy gondot , az igaz, hogy
erkölcsi nevelés tekintetében kifo gástalanok alsófoku ipar-
iskoláink. Kiszabadulva a mûhely bõl , ellenõrzés nélkül , sza-
badj ára hagyva, szivarka darabra gyúj tva , békés polgárokat
zavarba hozva , törtet az iskolából haza a jövõ . reménye ! Ké-
születlenül , hisz hol tanulhatna , ki az, ki öt tanácscsal ,
példával támogatná , hol az a kis kuczkó , hol magát
meghúzhatná s leczkéj ével bíbelõdhetnék ? Inasnak ta
nulni ? Mi czélból ? Elmúlik a háro m év , valamiféle bi-
zony itványt csak nyer s felszabadulá sának útj át mi sem
állj a ! Melyik 14—-16 éves ifj úban van meg az erõ, a
belátás , hogy a 9 órakor végzõdõ esti iskola után haza-
térj en ? Oh, még ha legalább egész éven át volna is-
kola . . .  De hiszen 4 hónap i g egy huzamban a tájékát
sem látja ?

Mellõztem szives haligatóimra való tekintetbõl ,
— a j elen intézetnek egy csomó kitûnõ elõny ét , elhall-
gattam azon számtalan apró intézkedést , mely az ,ember-
nek és a kézmûvesnek válik hasznára , de hiszem , sikerü lt
fi gyelmüket azon két elvre irány itanom , mely a többször
említett iskolában érvényesül , s melynek czélja szakké p-
zett s általános mûveltséggel biró iparost , s hithû zsidót
nevelni s a serdülõ ifj úsá got — az õket körny ékezõ ve-
szélytõl — szeretettel , neveléssel s a családi élet ny ilat-
kozásainak megkedveltetése által — megvédeni.

(Folytatá sa következik. )

Eisi ge Kálte , Gleich gülti gkeit ist an die Stelle der Für-
sorge, der Dankbarkeit getreten , und der Strik e an die
Stelle der Berathung én. '

Meister wie Geselíen sind froh , wenn mÖ glichst bald
Feierabend ist , damit sie auseinandcrlaufe n , und damit
Geselíen und Lehrlinge in den Tanzlokalen und Restau-
rationen ihren Erwerb vergeuden kõimen, wo sie sich ,
die Nachte durchschwarmend, allmahlich zu L. . . . aus-
bilden. "

Ellenben mily j ótétemény a munkából haza kerülõ
tanonczra a barátsá gos családias ház , mily áldás a fogé-
kony lélekre , ha esetleg durva seg édek között eltöltött
munka után a szerétet hangján szólítjá k meg, s mi g egy-
részrõl teste ápolása hiány t nem szenved s azon elõny ök-
ben is nyer gyakorlást , minõkre mint leendõ mesternek
szüksége leszen ; másrészt érzéke a nyugodt családi?.s
öröm iránt is fog ékonyny á leszen.

Látván ezekbõl , hogy mit tesz a párisi egyesület
gyámoltjainak testi kimûvelése körü l , vessünk egy p il-
lantást arra is, hogy miként nyerik szakké pzettsé güket.

Mar emiitettük , hogy taníttatásuk két irány ba terjed
és pedi g olyan ismeretekre , mel yek az általános mûvelt-
séget teszik , s oly ügyességekre , mel yek az egyes tanonczok-
nak szakmáj át képezik . Mindkét  esetben arra van a fõ-
sul y fektetve , hogy csak egyenlõ tehetségüek tanuljanak
egy ütt s már most képzelhetõ , mil yen lehet az eredmény,
ahol elmaradásról szó nem lehet, hol egy arány lag kis cso-
port nyer három éven át rendszeres , lelkiismeretes oktatást j
s mil yen az eredmény nálunk !

Alsófoku ipariskolának nevezik nálunk , azon inté-
zetet , hova iparos tanonczaink tanulni eljárnak. Nem aka-
rok szigorú krit ikát gyakorolni ez intézetek tanitásmód-
járól. csak néhány rikító vonással akarom jelezni , hogy
az szükségletünknek s kívánalmainknak meg nem felelõ,
sõt j elen szervezetében az erkölcsökre nézve határozot-
tan káros.

Három évfol yama van az u. n. esti ipariskolának s
bármilyen elökészültsé gü a fiu és a tanoncz , ez évfolyamok
egy ikét hallgatnia kell. T. hall gatóim tudj ák leginkább ,
hogy még mindi g nagy csomó tanoncz találkozik , ki az
A. B. G.-ét sem tanulta meg, van ismét egy sereg olyan
is, ki az 1, 2, 3, 4—6 osztál yt végezte , de van olyan is ,
ki négy közé piskolát végzett , még pedi g elég jó sikerrel.
Hogy hel yezhetni el il y különbözõ mûveltsé gû s vérmérsék-
letû növendékeket 3 osztál y ban. Intelli gens iparosokra van
szüksé günk , de elzárj uk elõlük az utat a tovább ké pzésre,
avagy nem-e azt j elenti , közé piskolai osztályokat végzett
növendékeket olyan tanterv szerint tanítani , mint az elemi
iskolabelieket ? Betetöztettek ezen amúgy sem je les in-
tézkedések ama legújabb rendelettel , mely kimondja ,
hngy azon tanoncz , ki a 3 évfol yamot bevégezte , iskola-
látogatásra nem kötelezhetõ . Már most beállhat azon eset ,
hogy egy fiu a második osztál y ba kerül ;  két év múlva
bevégzi a 3. osztályt , az itt nyert bizony ítvány a szek-
rény be kerül , s a tanoncz inaskodásának színét sem látja.
— A tanított anyagnak niveauj át nem j ellemzi-e már

iDiün . rmmn min
Zsidó hit és erkölcstan. Különös tekintettel a gya-

korlati vallásos életre. Középiskolai növendékek és a család
használat ára. Két részben , irta Halász Nándor Budapest ,1880.

Nemes czél elérése vezette szerzõt müve megírása
alkalmával. Egyrészt a serdülõ ifjúsá g kezébe akart oly
könyvet adni , melynek seg él yével õsi vallásuk magasztos
tanaival és szabványaival jól és alaposan megismerked-
j enek , másrészt a család használatának szánta müvét ,
melyben a szertartások mostoha bánásmódban való része-
sítése miatt , nem Csoda , hogy mind inkább tért hódit a
közöny és a — tudatlansá g.

A könyv Isten fokozatos kiny ilatkoztatásán ak ismer-
tetésével kezdõdik a szentírás elbeszélése szerint. Az isteni
kiny ilatkoztatás történe tünk haj nalán csak egyes emberek :
az õsatyák elõtt történt , mi g Mózes idej ében a Sinaj
hegyén az egész zsidó nép közkincse lett.

I r o d a l o m .



Akkor adatott Izraelnek a morális vilá g sarktételeit
képezõ 10 ige. Szerzõ alkalmat vett magának minden
parancsolat bõvebb fej tegetésére , a parancsokkal össze-
fü ggésben emliti á szertartásokat , azoknak mélyebben
fekvõ ethikai alapjait is. Összeállítja azon helyeket , melyek
a tárgyalt parancsra fényt vetnek s közelebbrõl megvi-
lá gítják . A szombat megtartását parancsoló negyedik
igénél a szombati istentiszteletet irja le körülményesen ,
majd a többi ünnep és félünnepeket ismerteti . . . .

Talán helyén lett volna , hogy a pr ólétismus lénye-
gérõl is szólt volna valamit szerzõ , minthogy Isten a
pró fétákban és mûködésükben is kiny ílatkozott. Második
részül a szentírás felosztását adj ? , jellemezve az egyes
pró fétákat , maj d Isten ismeretérõl , tiszteletérõl , a szabad
akaratról stb . szól. A könyv összeállítása ü gyes , elõadása
elé ggé vonzó , nyelvezete szabatos , csak a héber szöveg
fordításában és egyes talmudi szók pontozásában enged
szerzõ meg mag ának egy kis önkényt. A kön y v kiálli ása
i gen diszes. Vaj ha elérhetné általa szerzõ a kitûzött czélt !

— Kiss József „Ünnepnapok " megzenésítette Maje r
J. Gyula. Az ezen czim alatt megj elenendõ sorozatból
a második füzet e napokban hagyta el a saj tót , és
ebben a >> Temetési kar « és >Lobog ó lángban * czimü
gyönyörû költem ények vannak zenére alkalmazva.
A szerz õ kiváló ügyességgel teremtette meg a szöveg
minden részének megfelelõ dallamokat, melyeknek
kidolgozása határozottan mesteri kézre vall , ugy,
hogy a zeneértõ bizonyára nagy élvezettel fog ezen ,
a legapróbb részletekig is mûvészi gonddal kidolgozott
szép zenemüvekkel foglalkozni. Ha mégis egy árny-
oldalra is rámutatunk, ugy tesszük azért , mert Mayor
ur a mûvészet oly polczán áll , hogy a kíméletes
kritika rája nézve csak sértés lehetne. Azt találtuk
ugyanis, hogy a most megjelent füzetben a két ze ne-
mû dallamosság tekintetében az elõbbiek mögött áll ,
pedig ezen müvek a nagy közönségnek és nemcsak
zeneileg képzett hall gatóságnak van szánva. Nép-
szerûségre csak az oly zenemû tarthat igényt , melynek
motívumai mindenki által már elsõ hallásra felfoghatók"
tahát az egyházi éneknél megkívánt egyszerûség
mellett a dallam \ túlságos vontatottsága és nehéz-
kessége határozottan kerülendõk. — A zsidó nép
száján 'számos népdalszerü egyszerûséggel , de szép-
séggel is biró és tiszta zsidó motívumokból álló
templomi és alkalmi énekek keringenek , melyek
valódi kincses bány ául szolgálhatnának mûvészi
alkotás létesítésére. Ha ezek után is Maj or ur most
megjelent müveit minden zeneértõnek legmelegebben
aj ánljuk, ugy biztosra vesszük , hogy ezzel a mûértõ
közönségnek j ó szolgálatot teszünk. Ezen müvek is
két féle kiadásban je lentek meg, t. i. karra zeneid-
sérettel , és zongorára énekkisérettel. A kiállítás a
kiadóczégnek (Zipser és Kõnig zenemükereskedése)
dicséretére válik.

f -i-ó)

V. Ha már ránk olvasta és össze is adta „müveit ",
elmondunk Önnek egy hasonló összeadási történetet.
Egy szegény, de mindi g j ókedvû pozsony i bachur igy
irta Össze egyszer holmiját : 1 ing, 5 gallér, 3 keszkenõ ,
1 kabát síb., összesen : egy rongy. — Hogy mit akar
mondani azzal , hogy „szabad darabokból engedélyeztem ",
csak homályosan sejthetjük. Vájj on nem-e azt : Ich wil-
li gte ein aus f r eien Stücken ? — Összes „müvei" közt ez
a legsikerültebb ,

Magister. A szentírá s, tisztelt ur , nem csak azt
tiltja , tiogy a gazdag és hatalmas kedvéért ne hamisítsuk
meg a törvényt, de azt is, hogy a szegénynek sem szabad ,
pusztán azért , mert szege'ny , igazságot adni . Kedves
Magister ! Ön tanító , Ön szegény, szemben vele a hatalmas
község áll *. de még sem Önnek van i gaza.

Vg. L1. urnák , helyben . Keserû panasza , hogy lap-
szerkesztõk és könyvkiadók fol yton zaklatják , hogy írjon ,
írj on már nekik valamit , eszünkbe j uttatja Kikap ó Rifkének
a „Borsszem Jankó" valamely ik naptárában olvasott
esetét. A pap hoz ment  panaszra a roppant helyre me-
nyecske, hogy a kurátor erõnek erej ével el akarja öt
csábítani. — »Rilke , Rilke ", szólt a bölcs rabbi , mi-
után panaszát végi g hall gatta — „Rifk e, Rifke , nagyon
gyanakodom , hogy te nem panaszkodni , hanem dicse-
kedni j öttél hozzám !"

J egyzõ. Dr. Rosenberg Sándor , aradi fõrabbi hasonló
esetben min den protestálás daczára törvénytelennek irta
be a gyermeket . Es joggal . A törvén y azt mondja , hogy
el van választj a „get „ nélkül is; legyen ; de nem ismeri
el soha a „get " nélkül kötött házassá got törvényesnek .

Pozsony. Nagyon helyes a magyarázat , s ha az öné,
gratulálunk hozzá.

J—t . Nem midras , sem nem talmudi mondás , nem
kommentár és nem exegezis : hanem bibliai vers Tessék
ráj önni a rabbijelölt urnák !

H. L urnák H—n. A kinek Öröme telik il yen logi-
kában , ám mivelje. Mi m/iamed-íogikának mondjuk , mely
igy szól : Van több jó feleletem , tessék rá kérdést adni.
Ide tartozik az a fej tegetése is , hogy a zsidónak tulaj-
donké pen több joga van a nemzsidónál , mert a zsidó,
ha akarja , lehet keresztény is , a keresztény pedig nem
lehet zsidó, ha akarja is.

Kolozsvár. Hi gyje el , hogy sokkal nagyobb szíves-
séget teszünk Önnek , ha ny ilatkozatát ki nem adjuk.
Senki arról a lapról tudomást nem vesz, senki komol yan
nem veszi és senkit  meg nem sérthet. Ha Ön reflektá l
nyelvöltögetéseire , bármil y tal praesetten , .bármil y élesen ,
mégis csak neki tesz vele szívessé get. V'daj l'chakimo
birmizo.

ChÓVÓr. Helyes. A mi mübarátunk is'*a rombach-
utczai zsinag ógában csomót kötött zsebkendõjé re , hogy
el ne felejtse — az uj melódiát , melylyel Bach-
mann a »V ' somru«-t  énekelte.

Sára. Nem tettÜK közzé levelét és Nagysád még
nem is haragszik ! Fogadja ezéi t hódolatunk leg õszintébb

Szerkesztõi üzenetek.



— Fonciére , pesti biztosító intézet . Épp oly érthetõ ,
mint sajátsá gos és adatgazdag elõadásban gomboly itj a le
ennek a hazai biztosító intézeteink közt oly kimagasló
helyet betöltõ intézetnek igazgatósá gi jelentése ama nehéz-
ségeket , mel yeket nálunk a biztosítási ü gy leküzdeni
kénytelen. De ha még oly nagyok is a nehézségek és
küzdelmek , melyekkel minden szolid alapon nyugvó
biztosító intézetnek a biztosítás terén már az egyszer
megküzdenie kell : a „Fonciére pesti biztosító intézet "
szakszerû , szi gorú i gazgatása , valamint mindenkor tanú-
sított érvényesítése ama szolid elveknek , mel yeken a
Fonciére mûködése kezdet óta alapú ', mé ^is gy õztesen
kivívták e küzdelmeket s nagyrészt legy õzték a nehéz-
ségeket.

Az intézet ma tartott közgy ûlésén , mel yen számos
részvényes je lent meg, báró Kochmeister Fri gyes fõrendi-
házi elnök vitte az elnöki teendõket , ki , miután konsta-
tálta , hogy 56 részvényes 16470 részvényt deponált s
665 szavazatot képvisel, megny itotta a közgyûlést és
határozatké pesnek jelentette ki . Ezután Steinbach köz-
j egyzõt a jeg yzõkönyv vezetésére , Dr. Györy Lipót és
Brüll Ármin részvényeseket pedi g annak hitelesítésére
kérte fel az elnök , a két utóbbit a szavazatszedéssel is
meg bízván. Erre Steinbach közj egyzõ felolvasta az igaz-
gatóság, valamint a felügyelõ bizottsá g j elentését. Mind a
kettõt jóváhag yólag tudomásul vették . Ezután nagy meg-
elégedéssel , egy hangúla g megadta a közgy ûlés beleegyezését
a tökének egy millióval tervezett leszállításához 10.000
drb. részvény visszavásárlása által. Az igazgatótanács a
legmagasabb árt darabonkint  75 írtban állap ította meg s
elhatározta , hogy a beváltást csak ezer darabos tételekben
eszközli . E rendszabál y, melyrõl a „Pester Co respondenz "
már kimerítõen megemlékezett , mindenütt a leg kedvezõbb
benyomást fogja kelteni . A pénzp iacz , a közönsé g és az
intézet részvényesei tökéletesen fogják méltányolni tudni
ez intézkedés hasznos eredményét ; de a Fonciére bizto-
sítottjai is nagy megnyugvással vehetik azt tudomásul ;
díjta rtalékj a ezáltal tetemesen öregbedik s az intézet biz-
tositéka , mel y annélkül is képes még a legri gorozusabb
k ívánalmakat is kielé gíteni , mé g inkább megszilárdul.

Miután az emiitett intézkedéssel összekötött alap-
szabál ymódositást elhatározták és a fel mentvényt az i gaz-
gatótanácj nak s a vezéri gazgatósá gnak megszavazták , az
i gazgató-tanácsn ak s a felü gyelöbizottsá g t agjainak válasz-
tására került a sor ; ezek három , azok hat évi idõtar-
tamra választatván. Az igazgatótanácsba választattak :
gróf Pej acsevich Márk , báró Kochmeister Fri gyes, Laczkó
Antal , Aebl y Adolf , Bartholoni G. A., Feldmann K. G.,
Loisch Ede , Schenk Adolf , báró Soubeyran és Schön
Vilmos vezéri gazgató. A felü gyelöbizottsá g tagjaiul meg-
választattak : Dr. Mandello Károl y, gróf Ráday Gedeon ,
kunhalmi  Rósa Lajos és Wolff Károl y. Mindann y ian
közfelkiáltással. Erre a közgy ûlés bezáratott .

kifejezését. — Nagyobb dolog ez, mint egy j ó czikk
megírása .

Dr. Ph. 6- urnák —n. Elhisszük , hogy menny ire
bánthatta Önt, hogy a g—i orth . rabbi fia menyegzõi
lakomáj ánál oly hevesen vitatta a kétféle zsidó felekezetet,
mint ezt Reich Ignácz tanítja. Bánt az ilyen éretlen
beszéd minden jobban érz õ zsidót ; de milyen könnyen
elnémíthatta volna a íecsegó't, ha csak az akkornap i
funkcziój ára emlékeztette volna . A g—i orth. kurátor
leány át elvette az Ön fia , azaz az e - i  kongresszusi hit-
községi elnök fia , és az esketést — a g—i orth. pap
végezte. Áttért talán a fia ? A rabbinak eszeágában sem
volt , il yet , követelni. Sõt mi több, a rabbi fia is nõül
vett egy kongresszista zsidó leány át és az esketést ott is
ugyanez az orth. pap végezte. Nem esztelenség-e hát
ilyen körülmén yek közt két zsidó felekezetrõl szólani ?
De hisz szegény nem tehet róla. Belõle nem a saját , ha-
nem Reich Ignácz szelleme szól. A rabbib ól a fu r fangos
lókupecz szelleme.

M'chakér. A kis Thunichtgut fiu ezt irta egy izben
apj ának : A meddig otthon voltam, mindi g azt mondtad :
ez az ördöng ös fiu sehol sem kap majd helyet ; pedig
rövid 2 hónap alatt már 5 helyem volt. Ön meg arról
értesít , hogy már 5 ^czikkbe fogott belé . Egy kell s nem
5, de az aztán egész legyen. Üdvözlet .

B. G. Nem tagadj uk , mi R, ur elõtt csakugyan annak
a vélemény ünknek adtunk kifej ezést, hogy, egynek kivé -
telével , alig volt valamirevaló ember abban az össze-
jöv etelben. Mondtuk és fenn is tartjuk ; azt azonban
készségesen kijele ntjük , hogy abban az egy kivételben
— nem önre czéloztunk .

CzipÓra. Kis pártfogoltj a pomp ásan állotta k i a
vizsgákat. A leg fiatalabb , de legjobb tanulója az osztál y-
nak. Még sok öröme lesz e derék gyermekben . — A
másik vélemény dol ga , nekünk  más okos dol gáról nincs
tudomásunk , mint arról , hogy jó l választotta meg —
szüleit.

Achar . L Az illetõ rendeletek megjelentek mind az
„Egyenlõsé gében. 2. Az illetékes fórum itt az orszá gos
iroda . 3. Természetes, hogy tisztviselõ. 4. Fölösleges a
folyamodás. Az anyakönyvvezetõ jog körét ez nem lépi
tul , bátra n intézkedhetik . 5. kérdésére csak — orvos vála-
szolhat.

SÓÓI. A telegrap h-t a héber lapok igen ügyesen
egy hasonló hangzású tiszta héber kitétellel fordítj ák :
dilugrav (1"1 _|l'n), szóról szóra : nagyot ugró. A modern
héber irodalomnak különben is minden uj fogalomra
meg van a megfelelõ héber szava.

Debreczen . A fürdõvendé gek száma Lipiken 700-nál
is több. Budapestrõl 15 órai ut. Az illetõ intézet
czime : Dr. Roheim-féle sanatorium Lipiken , Szlavóniá-
ban . A fürdõ tulajdo nosai Deutsch J. József , budapesti
birtokos és Schwimmer egyetemi tanár.

Bpt. Nem , nem ; ne irja meg. Ennél sem vagyunk
biztosak , hogy „ nagy hitsorsosunk" felmagasztaltatása

nem-e ugyanazon a napon fog megje lenni , melyen épen
egy kicsit kikeresztelkedik.

Pályázat. |8iL
A pesti Chevra Kadisah titkára állására

ezennel pályázatot hirdet.
Évi fizetés 1500 frt és 500 frt lakbér pótlék.
Pályázók szíveskedjenek ajánlóleveleiket, továbbá



350 frt rendszeresített fizetéssel és az évre engedé-
lyezett 50 frt pótlékkal díjázott tanítónõi állásra
pályázat hirdettetik.

Folyamodhatnak ezen állásra képezde végzett
tanítónõk , kik a törvényben elõirt magyar és német-
ismeretekkel bimak. — Kellõen felszerelt folyamodványok
életkor , családi viszony és eddigi alkalmazás igazolása
mellett f. é. július 25-eig az alulirt elöljárósághoz
nyújthatók he.

Az elöljáróság.

bizonyítványaikat , melyekbõl kitûnik , hogy. a magyar
és német nyelvet szóban és írásban tökéletesen birj ák,
a könyvvezetést elsajátították és a héber ismeretek-
ben jártas ok ; végre irataikat , melyek korukat , állásu-
kat, eddigi mûködésüket és szeplõtlen elõéletüket ismer-
tetik : folyó év augusztus hó 31-éig a pesti Chevr a
Kadisah elnökségéhez. (Váczi körút 37. sz. 1. em.)
beküldeni.

Budapest, 1889. június hóban .

Pályázat.
Az egyesült gyõr és gyõrszigeti izraelita hit-

község* elemi tanodájánál leköszönés folytán egy

Pályázat.
Az ó-kanizsai izraelita hitközségnél egy 1000

frt évi fizetés, 2ÖO frt lakbérilletmény és a megálla-
pított anyakönyvi dijakkal javadalmazott , de csak a
budapesti rabhi-képezdét végzett egyén által betölt-
hetõ rabbi állomásra ezennel pál yázat hirdettetik.

A megválasztandó rabbi hivatalos teendõi közé
tartozik a hitközségi elemi III. és TV. osztályában a
hittan oktatása is

Felhívatnak mindazok , kik ezen állomás betölté-
sére pályázni óhajtanak , hogy felszerelt kérvényüket
folyó évi szeptember Í jéig alulírott hitközségi
elnöknél benyújtani ann ál inkább el ne mulasszák ,
mert késõbb beérkezõ kérvények figyelembe nem vé-
tetnek.

Megjegyeztetik , hogy a választás elõzetes próba-
szónoklat után fog* megejtetni , mely próbaszón oklatra
csakis meghívottak bocsáttatnak , és hogy az ez alka-
lomból! utazási költség* csak a megválasztottnak fog
megtéríttetni .

w

O-Kanizsán, 1880 . június hõ 18-án.
Kráhl Adolf,

hitk. elnök.

Pályázat.
Az egyesült, gyõr és gyõrszigeti izraelita

hitközség * kebelében , egy 800 frt évi fizetéssel
díjazott „Dajan "-! állás szerveztetvén , arra ezennel
pál yázat hirdettetik. — Folyamodhatnak ezen állásra
oly egyének, kik elismert rabbiktól „Hattará" -val bírnak,
a magyar- és német nyelven kivül annyi héber ismeretek
felett rendelkeznek , hogy a „Talmud Tórah" iskolát
vezethetik. Pályázók kérvényeiket koruk , családi viszo-
nyaik és eddigi alkalmazásuk igazolása mellett f. é.
július hó 25-ei g az alulirt elöljárósághoz küldhetik be.
Az állás azonnal elfoglalható.

Az elöljáróság.

Pályázat.
A czeglédi izraelita hitközség népiskolájánál,

az 1889. évi szeptember hó 1-ével egy 600 forint évi
fizetéssel javad almazott tanítói állás tölten dõ be. Pá-
lyázhatnak mindazon oklevéllel biró néptanítók , kik a
héber, magyar és német nyelvekben kellõ jártas sággal
bírnak és ezt okmányaikkal igazolni képesek. Pályá-
zók kötelesek eddigi mûködésükrõl szóló , valamin t
családi állapotukat kitüntetõ bizonyítványaikat mellé-
kelve beküldeni.

Az állomás betöltése egyelõre, egy próba évre
szól és csak ennek elteltével fog az illetõ állandósit-
tatni. Az útiköltség csakis a megválasztottnak térítte-
tik meg ; - mig a próbaelõadásra meghívottak erre
igényt nem tarthatnak.

Kellõen felszerelt pályázati kérvények alulírott
iskolaszéki elnökhöz , folyó évi július hó 20 áig bezáró-
lag küldendõk be. Az utóbb érkezett pályázati kérvé-
venyek figyelembe vétetni nem fognak.

Czegléden, 1889. június hó 24-én.
Ranschburg Adolf, Dr. Feldmann József,

hitk . jegyzõ. mint iskolaszéki elnök.
wrnn^umumuaayxjutt&itim riwirn M_i__u»ia-i--B*-,**-w******-***-ii«^^

Pályázat.
Az abauj-szántói izr. elemi iskolánál a jövõ

1889/90. tanév elején két tanítói állás, egyelõre ideig-
lenes minõségben betöltendõ ; az egyik 5—600 frtny i
javad almazásu, .egy szakképzett, a héber pripT i"m
magyar és német tanítási képesítéssel biró, okleveles
tanítónak adatik.

A másik 400 frtny i fizetéssel járó tanítói állomás
egy nem okleveles , kizárólagosan héber oktatásban
j ártas egyénnek fog adatni , de ki a magyar és német
nyelvet is b'rja.

A pályázati határidõ július 5 én jár le, a telje-
sen életkoruk , családi állapotukat, tökéletes épségü-
ket, valamint eddigi mûködésüket feltüntetõ okmá-
nyokkal felszerelt pályázati kérvények az alulírott
elnökséghez küldendõk be.

Kelt A b a u j - S z á n t ó  n , június 17-én.
Az elnökség* nevében :

Blau Jakab.
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(ü^l könny û szerrel , még kevésbé vagyonos családoknál is sa=g
IsIS rendezhetõ. A legújabb mech anikai  szalon-hangszer a ISI
HH PBíÖnix, mel y egész zenekart pótol , kellemes hangja J|p|j
iKgjl és erõs zenéje fol ytán , családi esrél yeknél , táncz-zenére »«
ISMi különösen alkalmas és valódi élvezetet nyújt. Ezen ÜM
HH hangszerrel bárki , habár zenérõl semmi fogalma sincs , Ijj m,
\iitk\ a legazeb'-< d lókat , a legújabb tánczd irabokat tudja el- !*&*
HÜÍÍ játszani. Össze nem leveszhet , az eddi g ismert Aristori HM
'Mm ^s mí^s i'y nemü hangszerekkel , mel yeket zenetel jesség I|l|
jjg-gí és hang tekintetében a Phönix messze túlszárnyal. A jggj i
Wm Phönix érczbõl készített , el puszti thatlan kólákkal  bir , JÜHl
HH melyek nemcsak egyes részeket , hanem teljes zenedara- MM.
j^gj bokát , egész kering öket és négyeseket képeznek. Váló- igj-sa
ÜMl gatott zenedarabjai nagyon pontostn é;; eredetien van- Ipi
} ĵ 

nak rendev .ve, mel yek a legnagyobb i gény eknek is meg- WM
iggi felelhe tnek , sõt egyes dalok at , operarészletek et ol y ere- 

^^HHl detisé ggel ad vissza , mely mindenki t  csodálatra ragad . ij fi
j ĵ A „Phönix " változatokkal játszható ,  ennélfogva tánezda- WM
igg]i rabok eifisebb hanargal , dalok halkabban , operák rezgõ WM
M§ vá ltozattal  játszhatók rajt*.'. Ennélfogva a Phönix min- f^f
jj lll d t ínü t t  kedveltsé gét vivõit ki mag ának . A hangszer bö- {̂ ^
l̂ i vebb leira t a ké pes hangs zerkatalo gusomb an található.  A 

^^l̂ íj megjelent  zenedarabok je gyzéke k ívánat ra  rendelke- j^p
jj^i zés' e áll. j ^É
lj-̂ ,1 

Ez alkalommal van szerencsém ajánlani saját ké- g|
pa_! szitménj ' ü m inden f . l e  néven nev ezendõ hangszerekbõl ^pj
j ĵ dúsan felszeieh * raktáromat .  M i n d e n n . m ü  hangszerek 

és 
||||

rrSra; zenélõ müvek javi t í sa  pontosan teljesíttetik. Ócska hang- TS.
Ws szer;k cserébe is cl fog -idtatnak . j^p-
j ĵ Újonnan megjelent r agy hangszer-árjegyzékem ki- l|S5|
jjp ĵ , vánatra ingyen és bérmentve meg küldet ik .  — Harmoni- W§,
It ĵ kíról szóló ké pes ár j egy z ék külön kiadásban. p^¦ STERNBERG ÁRMIN hangszergyára I
bd fõraktára : Budapcsieny VII.,' Kerepesi- g
g ut 36. szám a. 14 „PHÖNIX" egyedüli fõ-- 11
S elárusítója. ifi


